
MATHS

BOOKS - BIHAR BOARD- PREVIOUS

YEAR PAPER

बिहार बोर्ड प्रश्न पत्र (गणित)

खण्ड अ वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि  तथा  तो म स

(a,b)=?

a = (34 × 53) b = (32 × 52)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_vmm6H1Hh5ctl


A. 225

B. 125

C. 100

D. 75

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2.  को  के  रूप में लिखा जा सकता है (जहाँ p,q

पूर्णांक  है )

0 ⋅ ¯̄̄¯43
p

q

q ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vmm6H1Hh5ctl
https://dl.doubtnut.com/l/_EGk5Jm3kySfN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

43
100

43
99

43
199

43
90

3. चतुर्भुज के  सभी चारो कोणों का योग होता है |

A. 180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_EGk5Jm3kySfN
https://dl.doubtnut.com/l/_hzO67rB6Em1t


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

200∘

360∘

240∘

4.  का दशमलव प्रसार है

A. सांत

B. आवर्ती

11

8

https://dl.doubtnut.com/l/_hzO67rB6Em1t
https://dl.doubtnut.com/l/_IVLMQsTG7uRX


C. असांत

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित में कौन-सी अभाज्य संख्या है ?

A. 91

B. 41

C. 85

https://dl.doubtnut.com/l/_IVLMQsTG7uRX
https://dl.doubtnut.com/l/_Ppc7i4OLXpgD


D. 121

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. बहुपद  का शून्यक है

A. 

B. 

C. 

D. 

8x + 14

7
4

−
7
4

−3

4

5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Ppc7i4OLXpgD
https://dl.doubtnut.com/l/_bj9GbvUim9Qh


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7.  का सरलतम रूप है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

128

168

2

9

16

21

4
21

7
16

https://dl.doubtnut.com/l/_bj9GbvUim9Qh
https://dl.doubtnut.com/l/_RQ3XHAkNgeSo


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में कौन अपरिमेय संख्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√49

√
1

16

√4

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_RQ3XHAkNgeSo
https://dl.doubtnut.com/l/_j3VieBf4MFUx


9. निम्नलिखित में कौन द्विघात समीकरण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)2 = 3(x + 1)

x2 + 5√x + 4 = 0

(x − 1)3 = x2

(√x − 2)(√x + 2) = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_j3VieBf4MFUx
https://dl.doubtnut.com/l/_OpuIqIejsEq6


10. निम्नलिखित में कौन परिमेय संख्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√9

√6 + √6

√
3

9

√
10

100

https://dl.doubtnut.com/l/_ws08gtBAEgrX


11. निम्नलिखित में कौन द्विघात बहुपद हैं जिसके  शून्यक 5

और  है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−3

x2 − 2x − 15

x2 − 2x + 15

x2 − 2x − 15

x2 − 5x + 15

https://dl.doubtnut.com/l/_5Yc8JoAc813x
https://dl.doubtnut.com/l/_jogeyBNdZMKn


12. निम्न में से कौन  तथा 

का हल है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3x − y = 0 3x + 5y = 36

x = 2, y = 6

x = 6, y = 2

x = 6, y = 6

x = 5, y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_jogeyBNdZMKn


13. बहुपद  का घात है |

A. 1

B. 2

C. 56

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 15x + 56

−15

https://dl.doubtnut.com/l/_jt0hZr4muvyb


14. यदि दो चरो में दो रै खिक समीकरणों के  आलेख प्रतीच्छेद

रेखाएं  हो, तो हलों की संख्या है

A. सिर्फ  एक हल

B. अनन्त हल

C. कोई हल नहीं

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VadxPmB8ZkQA
https://dl.doubtnut.com/l/_Qr1T0q0nI01v


15. त्रिघात  बहुपद के

शून्यको का योग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

p(x) = x3 − 3x2 + x + 1

−3

3

1

3

−
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Qr1T0q0nI01v


16. समान्तर श्रेढ़ी  का सार्व अन्तर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

, , ....
1

3

5

3

9

3

6

3

2

3

4
3

−
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_audDXVoESA9n


17. यदि  के  मूल समान हो तो

निम्नलिखित में कौन सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

b2 = 4ac

b2 = 2ac

b2 = 3ac

b2 = ac

https://dl.doubtnut.com/l/_1a6CR5ijohXP
https://dl.doubtnut.com/l/_0rzAEGIoYqiU


18. सभी वर्ग होते है

A. समरूप

B. सर्वांगसम

C. (A)और (B) दोनों

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0rzAEGIoYqiU


19. द्विघात समीकरण  का

मूल होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0, a ≠ 0

x =
−b ± √b2 − 4ac

2a

x =
−b ± √b2 − 4ac

4a

x =
b ± √b2 − 4ac

2a

x =
−b ± √b2 + 4ac

4a

https://dl.doubtnut.com/l/_Cd841J2OzyCq
https://dl.doubtnut.com/l/_As4QeiYUEIB5


20.  में QR को S बिन्दु तक बढ़ाया गया है जिससे

 तथा  तो 

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ΔPQR

∠PRS = 100∘ ∠PQR = 70∘ ∠QPR

30∘

70∘

80∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_As4QeiYUEIB5
https://dl.doubtnut.com/l/_YSZA3Cdpa4Hj


21. A.P 5,7,9,11,....... का 25 वां पद होगा

A. 52

B. 53

C. 51

D. 56

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

22. बिन्दु (8,0) स्थित है

https://dl.doubtnut.com/l/_YSZA3Cdpa4Hj
https://dl.doubtnut.com/l/_JX8M6kCPz7zG


A. प्रथम पाद में

B. द्वितीय पाद में

C. x - अक्ष पर

D. y - अक्ष पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

23. समांतर श्रेढ़ी 21,18,15,...... का कौन सा पद 0 है

A. 6ठा

https://dl.doubtnut.com/l/_JX8M6kCPz7zG
https://dl.doubtnut.com/l/_TP2rsP7swiPR


B. 7 वा

C. 10वा

D. 8वा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित में कौन समांतर श्रेढ़ी नहीं है ?

A. 1,2,3,4…….

B. 6,9,12,15…..

https://dl.doubtnut.com/l/_TP2rsP7swiPR
https://dl.doubtnut.com/l/_Ug7XiypUvfBz


C. `-5,-2,1,4…..

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0.1, 0.11, 0.111, 0.1111…….

25. यदि किसी द्विघात बहुपद  के

शून्यक  हो , तो  =

A. 8

B. 

p(x) = x2 − 2x + 8

α, β α. β

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ug7XiypUvfBz
https://dl.doubtnut.com/l/_PNmRKhd0mUtx


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4

−16

26.  जिसके  शीर्ष 

और  है तो , के न्द्रक का निर्देशांक है |

A. 

B. 

ΔABC A( − 2, 10), B(5, − 4)

C(6, 10)

(3, 2)

(2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_PNmRKhd0mUtx
https://dl.doubtnut.com/l/_7QGiayKCDML9


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( , 3)
9

2

( , 7)
13

2

27. यदि दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफलों का अनुपात 100 :

121 हो तो , उनके  संगत भुजाओ का अनुपात होगा |

A. 100:121

B. 121: 100

https://dl.doubtnut.com/l/_7QGiayKCDML9
https://dl.doubtnut.com/l/_EzByjYpKNd4k


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11: 10

10: 11

28. बिन्दुओ (4,0) और (5,1) के  बीच की दुरी है

A. 4

B. 

C. 2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_EzByjYpKNd4k
https://dl.doubtnut.com/l/_QThrPT42P5uP


D. 5

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

29. दो समकोणिक त्रिभुजो में उनकी संगत भुजाओ का

अनुपात सदैव समान रहता है किसने कहा ?

A. थेल्स

B. न्यूटन

C. आर्यभट

https://dl.doubtnut.com/l/_QThrPT42P5uP
https://dl.doubtnut.com/l/_7SZR6Lgn2rb4


D. पाइथोगोरस

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30. मूल - बिन्दु का नियामक है |

A. (0,11)

B. (-1,0)

C. (1,1)

D. (0,0)

https://dl.doubtnut.com/l/_7SZR6Lgn2rb4
https://dl.doubtnut.com/l/_CaXKUenTNbP6


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि  में  सेमी  सेमी

और  सेमी तो  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

ΔPQR PQ = 6 QR = 12

RP = 6√3 ∠P

60∘

30∘

90∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_CaXKUenTNbP6
https://dl.doubtnut.com/l/_1gtMYKXxboKK


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

32. यदि बिन्दुओ  और  को

मिलाने वाले रेखाखण्ड का मध्य - बिं न्दु  हो ,

तो  का मान होगा |

A. 0

B. 2

C. 

D. 1

A( − 3, α) B(1, α + 4)

Q( − 1, 1)

α

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_1gtMYKXxboKK
https://dl.doubtnut.com/l/_rj2YqoazQOZ9


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

33.  में  और  ,

यदि  सेमी तो EC = ?

A. 2cm

B. 1 cm

C. 3 cm

D. 2.5 cm

ΔABC DE ∣ ∣ BC =
AD

DB

1.5

3

AE = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rj2YqoazQOZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_C1GC04lp6LTP


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

34. यदि  हो , तो  का मान होगा |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

cos θ =
5

13
cos ecθ

13

12

13

5

5

13

12

13

https://dl.doubtnut.com/l/_C1GC04lp6LTP
https://dl.doubtnut.com/l/_UHRnHICbuxui


वीडियो उत्तर देखें

35. यदि एक 12 मी ऊं चे खंभे की छाया पृथ्वी पर  मी

लम्बी है , तो सूर्य का उन्नयन कोण है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

4√3

30∘

60∘

45∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UHRnHICbuxui
https://dl.doubtnut.com/l/_czYvsxg1HFtN


वीडियो उत्तर देखें

36.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(1 + tan2 θ)

tan2 θ

sec2 θ

−sec2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_czYvsxg1HFtN
https://dl.doubtnut.com/l/_zS2dMsfxCzgV
https://dl.doubtnut.com/l/_e2Nf3Otf02nv


37. r त्रिज्या वाले वृत्त के  लिए  कोण वाले त्रिज् यखंड के

चाप की लम्बाई है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

θ

× πr2
θ

360∘

× 2πr
θ

360∘

× πr
θ

360∘

× 2πr2
θ

360∘

https://dl.doubtnut.com/l/_e2Nf3Otf02nv
https://dl.doubtnut.com/l/_BCozkLdKHV1A


38. यदि एक वृत्त का परिमाप और क्षेत्रफल सख्यांत्मक रूप

से बराबर है , तो वृत्त की त्रिज्या है |

A. 4 इकाई

B. 6 इकाई

C. 7 इकाई

D. 2 इकाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BCozkLdKHV1A


39. यदि  तो =

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A = 30∘ sinA × cos ecA

1

√3

√3

2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_Q5xeB48Mymu0


40. एक चक्कर में 14 सेमी त्रिज्या के  पहिये द्वारा तय की गई

दुरी है |

A. 44 सेमी

B. 88 सेमी

C. 288 सेमी

D. 388 सेमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IRHr6LwScE17
https://dl.doubtnut.com/l/_OoSwrByVc7zP


41.  =

A. cos A

B. sin A

C. cosec A

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sec(90∘ − A)

−cos ecA

https://dl.doubtnut.com/l/_OoSwrByVc7zP


42. यदि शंकु  की त्रिज्या r तथा तिर्यक ऊं चाई l हो ,तो वक्र

पृष्ट का क्षेत्रफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

πr2l

πrl

2πrl

πr2l
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Jch89gwJcOza
https://dl.doubtnut.com/l/_3FoUHbiU0VhH


43. निम्नलिखित में कौन  के  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2

sin 60∘

sin 45∘

cos 30∘

sin 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_3FoUHbiU0VhH


44. दो बेलनों की त्रिज्याओं का अनुपात  और उनकी

ऊँ चाइयो का अनुपात  है | उनके  आयतनों का अनुपात

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

3: 2

3: 2

4: 9

9: 4

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_tdnNYFOvLa61


45. यदि वृत्त की त्रिज्या के  बराबर हो तो जीवा द्वारा कें द्र पर

बनाया गया कोण बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

120∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_K3Fwd3gu5KXL
https://dl.doubtnut.com/l/_idgleEi47vkO


46. जब दो सिक्के  उछाले जाते है , तो दो चित आने की

प्रायिकता होगी

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_idgleEi47vkO


47. PA और PB , O कें द्र वाले वृत्त की स्पर्श रेखाएँ  है | यदि

 तो 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∠APO = 30∘ ∠AOB = ?

60∘

15∘

15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qbwkrPnxfBcO
https://dl.doubtnut.com/l/_tjAks15B52Rb


48. यदि cos A = sin A तो A = ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45∘

0∘

30∘

60∘

49. एक अर्द्धवृत का कोण होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_tjAks15B52Rb
https://dl.doubtnut.com/l/_HUinSv85hGXb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

60∘

90∘

45∘

180∘

50. 

A. 0

4 sin2 θ + 4cos2 θ = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_HUinSv85hGXb
https://dl.doubtnut.com/l/_5ljdWxnyAhuC


B. 1

C. 2

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

51. निम्न में से कौन-सी किसी घटना की प्रायिकता हो सकती

है ?

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5ljdWxnyAhuC
https://dl.doubtnut.com/l/_bi01oofvx1xr


B. 2

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−0.3

−1

52. 2,4,6,2,0,6,3,6,8 का बहुलक है

A. 2

B. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_bi01oofvx1xr
https://dl.doubtnut.com/l/_3dyu8XHFQfew


C. 6

D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

53. यदि एक गोले की त्रिज्या 7 सेमी हो तो इसका आयतन

होगा

A. 

B. 

1420सेमी3

1426सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_3dyu8XHFQfew
https://dl.doubtnut.com/l/_K2fiKjeNydaM


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1430सेमी3

1437 सेमी3
1

3

54. आँकड़े 13,26,16,23,7,17,12,9,20,11,31,21,33 का

परिसर है

A. 26

B. 18

https://dl.doubtnut.com/l/_K2fiKjeNydaM
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2Pyrh5f0UGD


C. 11

D. 23

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

55. यदि एक बेलन के  आधार का व्यास 28 सेमी तथा

इसकी ऊं चाई 20 सेमी हो, तो इसका वक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल

होगा

A. 2640सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2Pyrh5f0UGD
https://dl.doubtnut.com/l/_CwAMoGHQFsuo


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1880सेमी2

1760सेमी2

3420सेमी2

56.  का मान होगा

A. 

B. 1

sin 29∘

cos 61∘

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_CwAMoGHQFsuo
https://dl.doubtnut.com/l/_k0lBiyaN7Fx6


C. 0

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−
1

2

57. निम्नलिखित में कौन आलेख द्वारा निर्धारित किया जा

सकता है ?

A. माध्य

B. माध्यक

https://dl.doubtnut.com/l/_k0lBiyaN7Fx6
https://dl.doubtnut.com/l/_qvRIhgEO7KNg


C. [A] और [B] दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qvRIhgEO7KNg


58. दिए गए  में sin  ? 


A. 4

B. 

C. 

D. 3

ΔABC θ

4

5

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ORCTwoA9RYU9


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

59. बिन्दु A(-a,-b) की दुरी मूल बिन्दु से होगी

A. 

B. 

C. 

D. a+b

Answer:

√a2 + b2

√a2 − b2

√a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_ORCTwoA9RYU9
https://dl.doubtnut.com/l/_OPyPsTeLKPcQ


खण्ड ब लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए की  एक अपरिमेय संख्या है |

वीडियो उत्तर देखें

√3

2.  को x-2 से भाग कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2x + 8

https://dl.doubtnut.com/l/_OPyPsTeLKPcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GVLzB6c90PFO
https://dl.doubtnut.com/l/_R0EZehCb7jd6
https://dl.doubtnut.com/l/_IqRXbvKg7TnJ


3. यूक्लिड विभाजन एल्गोरिथ्म का प्रयोग कर 42 तथा 455

का म. स. निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  बहुपद का एक

शून्यक x=1 हो, तो k का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

p(x) = x3 − 2x2 + 4x + k

https://dl.doubtnut.com/l/_IqRXbvKg7TnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_tRzC457gj6O7


5. वह समांतर श्रेढी ज्ञात कीजिए जिसका तीसरा पद 5 और

7 वां पद 9 है |

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  और  बहुपद  के

शून्यक हों, तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

α β q(x) = x2 − 2x + 6

α2 + β2

7. संख्या 3825 का अभाज्य गुणनखंड ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_tJ1bHXrqhFD4
https://dl.doubtnut.com/l/_LAAglwOzgSM8
https://dl.doubtnut.com/l/_0XWaayMO1DVO


वीडियो उत्तर देखें

8. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 5x − 6 = 0

9. x और y में एक संबंध ज्ञात कीजिए , ताकि बिन्दु (x,y)

बिन्दुओं (6,1) तथा (3,5) से समदूरस्थ हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0XWaayMO1DVO
https://dl.doubtnut.com/l/_NoVM8XnUEvaG
https://dl.doubtnut.com/l/_u47B6U8KKyiY


10. यदि  समांतर श्रेढ़ी में हो तो p का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

, p, 2
4
5

11. दी गई  में , यदि 

 सेमी 

 सेमी  सेमी तथा 

ΔPQR

ST ∣ ∣ QR, PS = (7x − 4)

PT = (5x − 2) QS = (3x + 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_I9bAAloN2fj8
https://dl.doubtnut.com/l/_wS6LFQkewOyg


 सेमी है , तो  का मान ज्ञात कीजिए | 


वीडियो उत्तर देखें

RT = 3x x

12. यदि  तो  का मान ज्ञात

कीजिए |

tan θ =
3

4
sin θ + cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_wS6LFQkewOyg
https://dl.doubtnut.com/l/_xxuuofIQ05iL


वीडियो उत्तर देखें

13. k का ऐसा मान ज्ञात करें जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान हों |

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + kx + 3 = 0

14. यदि किसी त्रिभुज के  शीर्ष (1,-2),(2,3) तथा (-3,2) है ,

तो त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xxuuofIQ05iL
https://dl.doubtnut.com/l/_d4SDw7y4fY1C
https://dl.doubtnut.com/l/_GEiGJ3QIppnu
https://dl.doubtnut.com/l/_m0Ww7Su6cSbz


15. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

tan38∘ . tan50∘ . tan40∘ . tan52∘ = 1

16. यदि एक अर्धवृताकार क्षेत्र का परिमाप  मी हो , तो

उसका व्यास ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

18

7

17. 

का मान ज्ञात कीजिए

cot2 45 + sec2 60∘ − cot2 30∘ + cos ec230∘

https://dl.doubtnut.com/l/_m0Ww7Su6cSbz
https://dl.doubtnut.com/l/_9N7zVRV38aH3
https://dl.doubtnut.com/l/_Mo7XxruNYF7W


वीडियो उत्तर देखें

18.  एक समद्विबाहु त्रिभुज है जिसमे

 है  तो सिद्ध करे कि 

 एक समकोण त्रिभुज है

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

AC = BC AB2 = 2AC 2

ΔABC

19. एक धनाभ का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी लम्बाई ,

चौड़ाई एवं ऊचाई क्रमश : 24 मी , 0 .25 मी तथा ऊचाई 6

मी है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Mo7XxruNYF7W
https://dl.doubtnut.com/l/_ab6z0nU5muWS
https://dl.doubtnut.com/l/_KpJK1Jh9UYLj


वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित आंकड़े की मध्यिका ज्ञात करे : 

वीडियो उत्तर देखें

21. 20 बल्बों के  एक समूह में 5 बल्ब ख़राब है। इस समूह में

से एक बल्ब यादृच्छया निकाला जाता है इसकी इसकी क्या

प्रायिकता है कि यह बल्ब ख़राब होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_KpJK1Jh9UYLj
https://dl.doubtnut.com/l/_6eI7U6xaQLj3
https://dl.doubtnut.com/l/_X2xWO38FrdB4


वीडियो उत्तर देखें

22. सिद्ध करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

tanA + cot A = cos ecA secA

23. यदि 5 प्रेक्षणों  तथा x +8

का माध्य 11 है तो x का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x, x + 2, X + 4, x + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_X2xWO38FrdB4
https://dl.doubtnut.com/l/_GZ7J07VEaieI
https://dl.doubtnut.com/l/_juyhbboGze9G


24. एक 6 सेमी त्रिज्या तथा कोण  वाले वृत्त का

त्रिज्यखंड ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

60∘

25. एक 6 सेमी त्रिज्या वाले वृत्त के  कें द्र से 10 सेमी दुरी पर

स्थित एक बिं दु  से वृत्त पर खींची गई स्पर्श रेखा कि लम्बाई

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vjqNXIrqliXK
https://dl.doubtnut.com/l/_pe9ALkzYuBkE


26. मान निकालिये :

वीडियो उत्तर देखें

2 tan2 45∘ + cos2 30∘ − sin2 60∘

27. द्विघात समीकरण  के  मूल ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wfbAHQ6mq7Yu
https://dl.doubtnut.com/l/_AieLK8YO8zK5


28. आलेखीय विधि से हल करे : 

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y − 6 = 0, 2x − 3y − 12 = 0

29. दिखाइये कि बिं दु  (4,3) ,(6,4 ), (5,6) और (3,5) एक

वर्ग के  शीर्ष है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BrMhgXgwdTmp
https://dl.doubtnut.com/l/_tMTnIoLEBZ8D


30. 5 पेंसिल तथा 7 कलमों का कु ल मूल्य 50 रु० है जबकि

7 पेंसिल तथा 5 कलमों का कु ल मूल्य 46 रु० है एक पेंसिल

तथा एक कलम का मूल्य ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

31. सिद्ध करे कि यदि दो त्रिभुजों में संगत कोण बराबर हो ,

तो उनकी संगत भुजाएँ  एक ही अनुपात में ( समानुपाती )

होती है और इसलिए ये दोनों त्रिभुज समरूप होते है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_feI93j8Bke8E
https://dl.doubtnut.com/l/_ehVz57pgXyS3
https://dl.doubtnut.com/l/_TdU2kkTXlWBc


32. सिध्द करें कि

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2cos ecθ
sin θ

1 + cos θ

1 + cos θ

sin θ

33. क्रमश : 6 सेमी, 8 सेमी और 10 सेमी त्रिज्याओं वाले

धातु के  तीन ठोस गोलों को पिघलाकर एक बड़ा ठोस गोला

बनाया जाता है | इस परिणामी गोले का व्यास ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TdU2kkTXlWBc
https://dl.doubtnut.com/l/_tKl6aE1XF3hB


34. 14 मीटर ऊँ चे भवन के  शिखर से एक के बल टॉवर के

शिखर का उन्नयन कोण  है और इसके  पद का अवनमन

कोण  है | टॉवर कि ऊं चाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

60∘

45∘

35. 3 सेमी त्रिज्या का एक वृत्त खींचिए | इसके  किसी बढ़ाये

गये व्यास पर के न्द्र से 7 सेमी कि दूरी पर स्थित दो बिं दु  A

और B लीजिए | इन दोनों बिन्दुओ A और B से वृत्त पर स्पर्श

रेखाएँ  खींचिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PbeV3FWsCNPg
https://dl.doubtnut.com/l/_ElmODacdxcOg


https://dl.doubtnut.com/l/_ElmODacdxcOg

